



Nr. 275 din 15 septembrie 2023

Ministerul Energiei
al Republicii Moldova
secretariat@energie.gov.md

PROPUNERI

la inițierea modificării hotărârii Guvernului nr. 514/2002 despre aprobarea Regulamentului cu privire la protecția rețelelor electrice

Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat adresarea Ministerului Energiei nr. 07-1277 din 5 septembrie 2023, privind înaintarea propunerilor la inițierea modificării hotărârii Guvernului nr. 514/2002 despre aprobarea Regulamentului cu privire la protecția rețelelor electrice.

CALM a analizat prevederile hotărârii Guvernului nr. 514/2002 și **propune următoarele modificări și completări care să fie incluse în proiectul corespunzător de hotărâre ce urmează a fi elaborat.**

În „termeni și definiții” (Compartimentul I, pct. 2 din Regulamentul aprobat prin HG514/2002; a se vedea definiția: *proprietarii de pământ* - agenți economici și persoane fizice, în folosința cărora se află pământurile din zona de protecție a LEA și a LEC) și în textul Regulamentului cuvintele „proprietarii de pământ” urmează a fi substituite cu cuvintele „deținătorii de terenuri” la forma gramaticală corespunzătoare (ajustarea la terminologia legislației funciare; totodată, nu toate terenurile deținătorilor de teren sunt aparțin acestora cu drept de proprietate).

Referitor la pct.3 din Regulament (*Pentru asigurarea integrității, crearea condițiilor normale de exploatare a rețelelor electrice și prevenirea accidentelor, se vor repartiza terenuri speciale, se vor stabili zonele de protecție, distanțele minime acceptabile de la rețelele electrice până la clădiri, construcții, suprafețele terestre și de apă, se vor delimita fișile curățate de arbori în masivele păduroase și plantații*) cuvântul „speciale” urmează a fi substituit cu cuvintele „cu modurile de folosință corespunzătoare aprobate”.

Referitor la pct. 10 din Regulament (*Întreprinderile (organizațiile), cărora li se subordonează LEC, aflate în funcțiune sau în construcție, vor efectua măsurile de protecție a acestor linii de curenți vagabonzi*) urmează a fi definit (în Compartimentul I al Regulamentului) termenul „curenți vagabonzi”.

Referitor la pct. 13 (*Organele administrației publice locale sau alte persoane juridice, până la eliberarea autorizației de construcție a caselor de locuit, clădirilor și construcțiilor, sînt obligate să coordoneze în prealabil cu ÎRE locurile posibile de amplasare a acestor obiective*) urmează:

- a fi completat (la final) cu cuvintele „în cazurile în care se afectează zonele de protecție a rețelelor electrice”,

- în (tot) textul hotărârii de Guvern cuvântul „organele” urmează a fi substituit cu cuvântul „autoritățile” la forma gramaticală corespunzătoare.

Referitor la pct. 14 (*Amplasarea efectivă a rețelilor electrice trebuie trasată pe hărțile proprietarilor de pământ, pe care le păstrează inginerul cadastral de la organele administrației publice locale sau de la organizațiile de cadastru funciar. În cazul în care hotarele de folosire a pământului se vor modifica, organele administrației publice locale vor informa despre aceasta ÎRE*) urmează:

- cuvintele „hărțile” urmează a fi substituit cu cuvintele „inclusiv în partea grafică a documentației cadastrale a”,
- excluderea cuvintelor „inginerul cadastral de la”,
- cuvintele „de la organizațiile de cadastru funciar” urmează a fi substituite cu cuvintele „întreprinderile de stat sau private care execută lucrări cadastrale”.

Referitor la pct. 15 (*De-a lungul LEA ce traversează masivele păduroase și zonele verzi se vor trasa fișii curățate de arbori, în conformitate cu "Normele de amenajare a instalațiilor electrice", aprobate de Minenergo URSS, recunoscut valabil pe teritoriul Republicii Moldova prin ordinul Ministerului Energeticii al Republicii Moldova nr.105 din 28 decembrie 2001. Defrișarea fișiiilor se va coordona cu agenții economici, la balanța cărora se află aceste plantații, în modul stabilit de lege*) urmează a se actualiza aceste „norme” aprobate încă în perioada sovietică, în special că nepublicarea acestora în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, pune la îndoială legalitatea și caracterul imperativ al normelor. Este de menționat faptul că documentele normativ-tehnice par să existe doar în limba rusă, fapt ce creează dificultăți pentru utilizatori în aplicare în vederea perceperii sensului și specificului tehnic, îngreunează creșterea și formarea profesională a personalului electrotehnic din cadrul operatorilor de sistem și agenților economici ce prestează servicii de deservire la operatorii de sistem. Menționăm, că anterior, ANRE inițiasse actualizarea documentației normativ-tehnice în cauză.

Totodată, este necesară ajustarea standardelor (din seria ГOCT) din documentele normativ-tehnice cerințelor standardelor europene, în contextul interconexiunii cu sistemul European ENTSO-E, care reprezintă un obiectiv de integrare a pieței energiei electrice din Republica Moldova cu piața regională și europeană, fiind stabilit în Legea cu privire la energia electrică, în vederea îndeplinirii prevederilor Pachetului Energetic III, aferent pieței energiei electrice, conform angajamentelor asumate de Republica Moldova în cadrul Acordului de Asociere cu UE.

Referitor la pct. 20 (*În toate cazurile, după executarea lucrărilor, ÎRE vor readuce terenurile agricole în starea utilă pentru folosirea lor conform destinației și vor compensa daunele cauzate prin executarea lucrărilor. Daunele beneficiarilor de pământ se determină în modul stabilit de legislația Republicii Moldova*) cuvintele „beneficiarilor de pământ” urmează a fi substituite cu cuvintele „deținătorilor de terenuri”.

În (tot) textul Regulamentului cuvintele „poliția rutieră” urmează a fi substituite cu cuvintele care desemnează actuala denumire a subdiviziunii respective a Ministerului Afacerilor Interne, la forma gramaticală corespunzătoare.

Referitor la pct. 24 (*Lucrările cu macarale sau cu dispozitive de ridicare (turle), destinate ridicării persoanelor cu diverse instrumente și materiale la înălțimi din apropierea LEA, se vor*

efectua în conformitate cu "Normele de amenajare și exploatare inofensivă a macaralelor de ridicat" și cu "Normele de amenajare și exploatare inofensivă a dispozitivelor de ridicare (turlelor)", aprobate de organele Gosgortehnadzor URSS, recunoscute valabile pe teritoriul Republicii Moldova prin ordinul Ministerului Energeticii nr. 105 din 28 decembrie 2001, și sînt obligatorii pentru toate ministerele, departamentele și agenții economici, indiferent de forma lor de proprietate, precum și pentru persoanele fizice) urmează a se ajusta/actualiza „normele” menționate (a se vedea considerentele menționate supra), iar cuvintele „departamentele” urmează a fi substituite cu cuvintele „autoritățile publice”.

Referitor la pct. 28 (Persoanele oficiale sau cetățenii care au încălcat prevederile prezentului Regulament, perturbînd astfel funcționarea normală a rețelelor electrice sau care au sustras materiale, utilaje și elemente din rețelele electrice, vor fi trași la răspundere **administrativă și penală** în conformitate cu legislația în vigoare) cuvintele „administrativă și” urmează a fi substituit cu cuvintele „contravențională sau”.

Se propune introducerea unui nou compartiment în Regulament, care să descrie în detaliu procedura de strămutare (permutare) a rețelelor tehnice la distanța normativă (de la hotarele terenurilor ce aparțin deținătorilor de terenuri, pentru încetarea zonei de protecție), inclusiv din linii electrice aeriene (LEA) în linii electrice de cablu (LEC). Totodată, este necesară mențiunea că pînă la strămutare/permutare, zona de protecție care traversează terenurile ce aparțin deținătorilor de terenuri este grevată cu servitutea necesară exploatării și deservirii acestor rețele electrice în favoarea ÎRE.

Se propune introducerea unor noi prevederi în Regulament, care să asigure ajustarea acestuia cu prevederile proiectului de lege privind modificarea Legii nr. 107/2016 cu privire la energia electrică (inițiativa legislativă a deputaților în Parlament Igor Chiriac și Ersilia Qatrawi) aflat în procedura legislativă, care prevede posibilitatea ca APL să instaleze instalații electrice de iluminat publice în localități și/sau coșuri de gunoi pe stâlpii de suport a rețelelor electrice.

Cu respect,

Viorel FURDUI
Director Executiv al CALM



Ex.: Igor Cristal, expert CALM
Tel.22-35-09 , igor.cristal@calm.md